

# 国务院常务会议决定将部分减负稳岗扩就业政策期限延至年底

新华社北京5月12日电 国务院总理李克强5月12日主持召开国务院常务会议，决定将部分减负稳岗扩就业政策期限延长到今年年底，确定进一步支持灵活就业的措施；部署加强对受疫情持续影响行业企业的金融支持；通过《建设工程抗震管理条例（草案）》。

会议指出，去年按照党中央、国务院部署，推出一系列超常规、阶段性减负稳岗扩就业举措，取得保就业明显成效。今年就业压力依然较大，要继续坚持就业优先，保持对市场主体特别是中小微企业稳岗、重点群体就业的政策支持。会议决定，一是继续实施失业保险稳岗返还政策。上年度失业保险基金结余备付期限在1年以上的统筹地区，今年可对符合条件的大型企业按不超过上年缴纳失业保险费的30%返还、中小微企业按不超过60%返还。二是将去年实施的职业培训、技能提升和高校毕业生见习补贴及发放失业补助金和临时生活补助、支持高校毕业生基层就业等政策延续至今年年底。对企业吸纳重

点群体就业的，按规定给予税收减免、社会保险补贴等。三是促进市场化就业，加大对“双创”的政策支持，推进实施创业担保贷款及贴息，促进高校毕业生自强自立、就业创业。

灵活就业是群众就业增收的重要渠道，目前全国灵活就业人员达2亿人。会议确定了进一步支持灵活就业的措施。一是研究制定灵活就业人员参加城乡居民基本养老保险的兜底措施。推动放开灵活就业人员在就业地参加社保的户籍限制。二是开展平台灵活就业人员职业伤害保障试点，合理界定平台企业责任，探索用工企业购买商业保险、保险公司适当让利、政府加大支持的机制。三是抓紧清理和取消不符合上位法或不合理的收费罚款规定，为灵活就业创造好的环境。

为加大对受疫情持续影响行业企业的金融支持，会议确定，一是引导民航企业与金融机构用好用足应急贷款政策。加强对文旅企业及线下零售、住宿、交通运输等其他受疫情影响较大行业的定向金融服

务。继续做好对制造业升级发展的融资支持。二是进一步加强小微金融服务。试点建立个体工商户信用贷款评价体系，提高融资便利度。支持发行不低于3000亿元小微企业专项金融债。确保银行业普惠小微贷款实现增速、户数“两增”，确保五家国有大型商业银行普惠小微贷款增长30%以上。三是引导金融机构围绕市场主体有针对性做好区域融资支持，促进相关地方改善营商环境和金融生态。有效防范化解金融风险。会议要求，要跟踪分析国内外形势和市场变化，做好市场调节，应对大宗商品价格过快上涨及其连带影响。加强货币政策与其他政策配合，保持经济平稳运行。

会议通过《建设工程抗震管理条例（草案）》，明确新建、改扩建建设工程抗震设防达标要求及措施，规范已建成建设工程的抗震鉴定、加固和维护，加强农村建设工程抗震设防。压实责任，强化监管，加大处罚力度，确保工程质量，保障人民生命财产安全。

## 检察机关依法对刘宝华决定逮捕

新华社北京5月12日电 国家能源局原党组成员、副局长刘宝华涉嫌受贿一案，由国家监察委员会调查终结，移送检察机关审查起诉。经最高人民检察院指定管辖，由山东检察机关审查起诉。日前，山东省青岛市人民检察院依法以涉嫌受贿罪对刘宝华作出逮捕决定。案件正在进一步办理中。

## 极端天气下，你的——防范姿势用对了吗？

新华社合肥5月12日电 极端天气下，如何保障行车安全，是大家关注的焦点话题。念好“五字诀”（即减、灯、遵、观、听），是合肥市公安局交通警察支队交通指挥中心副主任代正海的提示。

“减，就是减少非必要的出行。”代正海说，灯，就是在极端天气时雾灯要亮起，保证前后车辆能看到我们的车。遵，就是要遵守各项交通法规，减少超速、违停、随意变道等违法行为。

观，就是要观察好路面情况再行驶。代正海提示，极端天气下，要保障车辆前挡风玻璃和视野清晰；要观察好路况以及交警、市政等部门设置的提示、警示标志，比如，该路段积水、请注意绕行等这样的标志。“听，就是要注意收听车载广播的路况信息，也要听从现场执勤警力的指挥，确保我们行车安全。”

极端天气下，如何做好自我防护？安徽省气象台首席预报员刘远永建议，及时关注气象部门发布的短时临近预报预警；发生强对流天气时要减少或避免户外活动和高空作业。

对于防雷电、防大风，刘远永也有一些提示。“雷电时在高山顶不要开手机，更不要打手机，不要在田地劳作，不要使用金属工具，更不要在空中空旷的高地或大树下避雨。”他说，大风天气时机动车和行人减速慢行，水面作业人员及时回港避风。

如何实现安全施救，同样值得关注。在安徽医科大学第二附属医院急诊外科主任李贺看来，极端天气容易造成雷电击伤、溺水等情况。如果遇到雷电击伤患者，施救者在保证自身安全的前提下，要尽快把患者转移到安全地点，若患者意识丧失、呼吸心跳停止，需要拨打120电话求救，同时对患者进行心肺复苏抢救。

## 皖启动在皖外籍人士新冠疫苗接种工作

5月12日，在合肥市一处新冠疫苗接种点，外籍人士接种疫苗后在留观区观察等待。近日，安徽省启动外籍人士新冠疫苗接种工作，在知情同意、自愿申请、风险自担的前提下，将在皖外籍人士中的适龄人群纳入新冠疫苗接种人群范围。 新华社发



## 劳动年龄人口下降

# 我国人口红利是否就要消失？

新华社北京5月12日电 第七次全国人口普查结果显示，我国16岁至59岁劳动年龄人口为8.8亿人，劳动年龄人口的总规模仍然较大；人口平均年龄为38.8岁，依然年富力强。

“我国劳动力资源依然丰富，人口红利继续存在。”国务院第七次全国人口普查领导小组副组长、国家统计局局长宁吉喆说。

从总量上看，与2010年相比，我国劳动年龄人口减少4000多万人。国家统计局总统计师曾玉平指出，尽管劳动年龄人口减少，但我

国劳动力资源的绝对量依然较大。

值得注意的是，在我国60岁及以上人口中，60岁至69岁的低龄老年人口占55.83%。

“这些低龄老年人大多具有知识、经验、技能的优势，身体状况还可以，发挥余热和作用的潜力较大。”宁吉喆说。

南开大学人口与发展研究所教授、中国人口学会副会长原新认为，国家提出延迟退休，如果男性和女性最终退休年龄一致，释放出的性别红利把一些年轻老年人口变成大龄劳动力，劳动力资源又得到

增加和补充。

目前我国育龄妇女3亿多人，每年能保持1000多万的出生人口规模；生育政策取得积极成效，出生人口数量快速回升；近10年我国经济社会快速发展，人民生活水平不断提高，医疗卫生条件大幅改善等积极因素将支撑人口总量保持增长……这都意味着，我国劳动力人口资源仍然充沛，人口红利将继续发挥作用。

与此同时，伴随着人口素质不断提高，人才红利新的优势将逐步显现。

曾玉平表示，随着人口素质的提高，人口红利逐步向人才红利转变，人口资源的优势将得到有效发挥，会进一步促进经济发展方式转变、产业结构升级、全要素生产力提高，推动人口和经济社会持续协调、健康发展。